

## EL NUEVO ALCALDE DE MOSTOLES

El hecho aconteció durante el pasado mes de Agosto en una modesta aldea de la región gallega.

La organización católica agraria que va extendiendo por aquella región, como por toda España, los beneficios de la acción, pensó en celebrar en Pepucín, pequeña parroquia del término de Ordenes, perteneciente a la alcaldía de Frades, un acto de propaganda en el que se pudieran reunir los labriegos de varias parroquias vecinas.

Todo se dispuso al efecto. Se solicitaron propagandistas de la confederación Nacional Católico-Agraria y ésta envió inmediatamente a los dos de que podía disponer prácticos ambos y acreditados en esta clase de menesteres.

La Federación coruñesa se apresuró así mismo a completar el cuadro de los oradores con tres de sus individuos; se señaló día y hora para la celebración del acto; se hizo la convocatoria del mismo; y con la ley de reuniones pública en la mano, se puso oportunamente en conocimiento de la autoridad el propósito de los organizadores.

El público acudió numerosísimo y entusiasta a presenciar el mitin. Se honraron con su asistencia cinco señores párrocos, y como no había en todo el pueblo un local suficiente para contener a la enorme concurrencia, el acto se preparó en el atrio de la parroquia, disponiéndose, artística y pintorescamente, la tribuna de los oradores a la sombra de un frondoso castaño.

Todo se había previsto; con todo se había contado... menos con la huésped. Y la huésped, que no fué sino huésped en este caso, se presentó en el lugar del mitin, cuando uno de los oradores se hallaba en el uso de la palabra, y aparentando la forma de un alguacil del Ayuntamiento, y acompañado de la guardia civil, ordenó la suspensión del acto, exhibiendo en sus manos victoriosas una comunicación del alcalde.

Los católicos agrarios de Galicia no habían sospechado que en Frades en 1933, lo mismo que en Mostoles en 1808 había un alcalde que sabía defender enérgicamente los intereses de la Patria, y así como el de Mostoles escribió frente a Bonaparte aquel incendiario comunicado que corrió toda la península, y que decía: «La patria está en peligro. Madrid perece víctima de la perfidia de los franceses Españoles, acudid a salvarla», también el alcalde de Frades, frente a los católicos agrarios que deseaban celebrar un mitin, lanzó otro grito de alerta por el mismo estilo, advirtiendo a España de un grande peligro, y diciendo valientemente en una comunicación que hizo firmar a su secretario: que hallándose en pleno período de recaudación voluntaria del Repartimiento de utilidades formado por una comisión de la Delegación de Hacienda, medio al que hubo necesidad de acudir por la propaganda que en sentido sedicioso, vienen haciendo algunas de las asociaciones disfrazadas bajo el título de sindicatos católicos agrarios, sembrando odios venganzas, contra las personas, autoridades y sus agentes, y considerando que es deber de toda autoridad el prevenir, por medida de gobierno, todo lo que tienda a despertar en la opinión pública, disputas, desasosiegos, sinsabores, y pérdidas, esta Alcaldía, se ve en el caso de no poder autorizar el acto que se interesa, para lo cual, acuerda suspenderlo por alteración del orden público».

Y nada más. ¡Ya lo sabe España entera! El comunicado del Alcalde de Frade, que correrá también toda la península, sirve en 1923 para hacer pública la felonía de los católicos agrarios, como al comunicado del alcalde de Mostoles sirvió en 1808 para dar a conocer a todos los españoles la felonía de Bonaparte.

Algo más valiente fué; sin embargo el alcalde de Mostoles, que el de Frade, porque aquel publicó su comunicado, solo y frente a los ejércitos de Bonaparte, y este último por el contrario, lo ha publicado con el apoyo de varios números de guardia civil que nadie pensó que fueran necesarios. Pero alguna evolución hay que conceder a los tiempos en materia de alcaldes como en las demás materias.

Otra diferencia hay que reconocer también entre los dos alcaldes citados. El alcalde de Mostoles levantó en armas a todo el pueblo de España y consiguió en definitiva, la expulsión del rey intruso el alcalde de Frades, solo ha conseguido hacer el ridículo, pues además de que nadie ha creído que los católicos agrarios sean enemigos de la autoridad ni

perturbadores del orden público, no ha logrado tampoco expulsarles, pues antes al contrario, acogidos a la ley, lograron ocho días después, sin desfogar de ninguna clase y con todo entusiasmo, celebrar por fin el mitin que caprichosamente había sido suspendido en la primera ocasión.

Pero hay que decirlo todo: es que entre el alcalde de Mostoles y el alcalde de Frades, apesar de sus semejanzas, hay un abismo que les separa. El primero iba guiado por un grande y noble ideal; al segundo solo le empujaban las ansias y los arrestos de un descabellado caciquismo.

Y al lado de las organizaciones fuertes y serias, los caciques no tienen más remedio que doblar la cabeza.

PABLO SÁENZ DE BARÉS.

## La visita de Sánchez Guerra a Bergamín

De nuestros colegas de la región copiamos, por creencia de actualidad local, la siguiente noticia, que les transmiten corresponsales desde Madrid:

### La conferencia de Vitoria

En los círculos políticos se concede gran importancia a la entrevista que tuvieron en Vitoria Sánchez Guerra y Bergamín.

Se asegura que el objeto de dicha visita fué tratar de conocer la actitud en que se mantenía el señor Bergamín con respecto a las responsabilidades.

Como se recordará el señor Bergamín discrepaba de la opinión de los conservadores, y sin duda, para explorar su ánimo acudió a visitarle el señor Sánchez Guerra, y para ver si lograba una aproximación de criterios.

Pero el señor Bergamín se ratificó en los puntos de vista que expuso en el Senado, es decir, que sigue manteniendo el criterio de que deben exigirse responsabilidades a quienes hayan incurrido en ellas.

Los esfuerzos del señor Sánchez Guerra resultaron inútiles.

## Nuevo servicio de viajeros

Debido a las gestiones realizadas por nuestros distinguidos amigos los señores Ruiz Senén y Zuricalday, diputado a Cortes por Amurrio y Presidente de la Diputación respectivamente, la Dirección de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, ha concedido que el tren rápido que circula entre Bilbao y Miranda, haga parada en la estación de Izarra facilitando de esta forma que los viajes de esta a Bilbao y viceversa se hagan con más rapidez.

## Fiestas típicas

### La visita de mojonos

Hoy, según tradición costumbre, se ha celebrado la acostumbrada visita de hitos o mojonos que nuestro Municipio gira anualmente a los de este término municipal.

A las seis y media de la mañana, de una mañana espléndida, pues el sol lucía ya con toda su fuerza, ha salido a caballo nuestro Ayuntamiento, precedido de los monteros y del chistu, disparándose multitud de cohetes.

A caballo han salido a dicha hora el alcalde don Herminio Madinaveitia quien acompañaban los concejales señores Trocóniz, Vinós, Gómez de Carro, Ortiz de Anda, López de Aberásturi, Guilarte, Ortiz de Lafuente, Ariza, Martínez de San Vicente y Madinaveitia (don Francisco).

También iban el secretario, un empleado de la dirección de Obras, otro de Secretaría y otro de Tesorería y varios guardias municipales con su jefe el señor Barajuan.

La comitiva ha hecho el recorrido del que ya dimos cuenta a nuestros lectores en nuestro número del sábado saliendo por la calle Castilla.

A las doce han salido del Ayuntamiento en coche, el excelentísimo señor gobernador civil, el ex ministro señor Bergamín y los concejales señores Mantero, Montoya, Ezquerro, Bajo, Elzaurdi, Murguía y González de Sarralde.

Cerca de las dos de la tarde el Ayuntamiento ha llegado a Oláriz en cuya casa el acreditado restaurant del Café Suizo Moderno ha servido el acostumbrado banquete con arreglo a la siguiente minuta:

## El Concurso del miércoles próximo

### Importancia que tiene para la ganadería caballar de Alava

En esta provincia abunda el ganado caballar, pero por diversas causas, se han cuidado poco los ganaderos de mejorar la raza, adaptándola a las condiciones especiales del país.

De poco tiempo a esta parte, especialmente con motivo de los fabulosos precios alcanzados durante la guerra última, los ganaderos, mejor dicho, unos pocos ganaderos, comenzaron a criar productos obtenidos de buenos sementales, ayudando a la mejora con una alimentación más intensiva y más racional que la que ordinariamente reciben las pobres yeguas de las dulas y prados comunales.

Que el ejemplo ha cundido, y que los labradores se fijan en las ventajas que tal proceder proporciona a su gaveta, lo comprobamos en el aumento de paradas de sementales; en la emulación que sienten los dueños de éstas, agujoneados por las paradas de la Remonta del Estado, sin escatimar sacrificios para proporcionar caballos de calidad como seguramente se verán en el Concurso de pasado mañana.

Las primas de conservación para las potrancas, nada menos que veinte de a 150 pesetas, novedad que es la primera vez que se plantea en los Concursos de Alava, tiende a que los ganaderos no se desprendan de las hembras selectas, y con su reproducción con sementales de casta, mejore la raza de Alava.

### El ganado que se presenta

Cerrado el plazo para las inscripciones, tenemos a la vista la nota del número de animales que se verán en el Concurso:

De caballos sementales, 12.  
Yeguas de cría, 44.  
Potros de 1 a 3 años, 14.  
Y 48 potrancas de 1 a 3 años.

Por el número, es, pues, respetable lo que vamos a ver en la Plaza del Ganado de Vitoria el miércoles próximo, y como es natural, tratándose de un concurso, será indudablemente un ganado selecto.

### Programa del Concurso

Para que el público sepa a que atenerse, he aquí el horario de los actos del día 12:

Por la mañana, de seis a ocho, presentación del ganado en la Plaza del Ganado, que será reconocido por el Jurado de admisión.

De ocho a once, examen y calificación de los animales por el Jurado que estará dividido en secciones.

A las once se permitirá al público la entrada a la Plaza, hasta cuya hora, para facilitar la labor del Jurado, estarán cerradas las puertas.

Las autoridades y comisiones visitarán a esa hora el Concurso.

Por la tarde, a las cinco, ante las Corporaciones citadas, desfilará el ganado premiado y se hará la distribución de premios en la misma Plaza del Ganado.

Entremeses:  
Puré a la condé  
Perdices a la financière  
Langosta, salsa mayonesa  
Ternera brasada con ensalada  
Gelatina de ave trufada  
Helado Viena  
Postres:  
Ponche ruso  
Frutas y quesos variados  
Vinos:  
Borgoña  
Bodegas Bilbaínas  
Bianco diamante  
Café, licores y habanos.

El banquete ha sido amenizado por la Banda Municipal, y a la hora de escribir estas líneas, cuatro de la tarde, comienza la típica romería que se ve concurrir.

El alcalde ha tenido la atención de invitarnos a la hora del café, atención que agradecemos.

La hermosa campa de Oláriz presenta animado aspecto, siendo muchísimas las familias que se dirigen a Oláriz provistas de viandas de las que darán buena cuenta sobre el verde césped.

Al anochecer se hará el regreso en la forma tradicional y que constituye la nota de buen humor de la romería hoy celebrada y transcurrida en medio del más completo orden.

Cuando la comitiva haya entrado en la Plaza Nueva, se celebrará a continuación una sesión de baillables a cargo de la Banda Municipal, que durará hasta las diez de la noche.

### EN ESTIBALIZ

Con extraordinaria concurrencia de vitorianos dió comienzo el sábado último la novena de la Virgen, consistiendo los cultos en letrillas, rosario, salves, preces de la novena y breve y sencilla plática del R. P. Superior del Santuario, estando el Santísimo expuesto hasta después de la novena en que se hizo la reserva.

Ayer domingo, por mañana y tarde, las visitas al Santuario fueron también muchas, como lo serán seguramente en los días del novenario, especialmente los tres últimos con motivo del Triduo que ha de celebrarse, para asistir al cual saldrá un auto desde la administración de la calle Cadena y Eleta a las cuatro de la tarde, costando 2 25 pesetas la ida y vuelta.

HERALDO ALAVÉS se vende en el estanco de don Julián Murrua, calle San Francisco, 6.

## La cola de una huelga

cuatro heridos de arma de fuego

Hace pocos días se planteó en la fábrica de calzados de los señores San Miguel y Comp.ª una huelga, porque los obreros pidieron determinadas mejoras, a las cuales no accedieron los patronos.

Es de advertir que esta huelga no fué secundada por la totalidad de los obreros de dicha fábrica, por lo que los huelguistas seguían trabajando apesar de las amenazas de los que fueron al paro.

El sábado, uno de los obreros no huelguistas, salía de afeitarse de la peluquería que el señor Sedano tiene en la calle de la Herrería, próximo al domicilio del señor San Miguel y un grupo de huelguistas le salió al encuentro llamándole esquirol y llegando a agredirle, por lo que el obrero echó a correr refugiándose en casa del patrono, hasta donde le siguieron los huelguistas.

Cuando el señor San Miguel se dió cuenta de la presencia en su establecimiento de gente extraña salió a la puerta armado de una escopeta de caza, pero los huelguistas intentaron desarmarle y en forcejeo que para ello sostuvieron se disparó el arma, resultando cuatro heridos.

En el Hospital fueron asistidos. Manuel Ruiz Azúa, que presentaba una grave herida cerca del vientre; Sinforiano Pereda, herido leve en la mano izquierda; Pedro Oliveros González, grave herida en el pie derecho y el niño Antonio Bastida, de 10 años, que también resultó levemente herido en un pie.

Después de curados los dos heridos graves quedaron en el Hospital para su curación, saliendo para sus domicilios Sinforiano Pereda y el niño Antonio Bastida.

Los obreros que intentaron agredir al esquirol, son: José Manuel Ruiz Azúa, Roque Díaz, Isidoro Ruiz de Azúa, de oficio electricista, y Urbano Pascual, de oficio carpintero.

En el suceso intervino el Juzgado, quien ordenó la detención del señor San Miguel, el que ha relatado el suceso en la forma que queda descrita; por el contrario los heridos han declarado que no hubo lucha alguna con el señor San Miguel.

Hoy, hemos preguntado al Hospital Civil por el estado de los heridos y nos han manifestado que están mejor, lo cual celebramos.

Oficiales cajistas remendistas. Se necesitan en la Imprenta provincial de Alava.

## El Diputado a Cortes por Vitoria

Anteayer, sábado, por la tarde, saludaron al Marqués, en el Hotel Quintanilla, varias comisiones, entre ellas una de la Compañía de los Automóviles de Alava, y le dieron efusivas gracias por su valioso apoyo en la resolución de diversos asuntos.

También le visitaron muchas personas, entre las que recordamos a don Luis Anitua, don José María Alvarez Teledriz, los diputados provinciales don Manuel Echánove y don Antonio Echave-Sustaeta; don José María Lezameta, don Paulino Fernández de Retana, don Cayetano Ezquerro y don Nicolás Landa.

### A Nanciaros

Después fueron el Marqués, Senador señor Ajuria y demás señores en tres automóviles a Nanciaros de la Oca.

El recibimiento fué en extremo entusiasta. Estaba el pueblo en masa, con sus autoridades a la cabeza, y representaciones de Olavarrri, Montevite, Trespuentes y Vitoldas.

Sonaron muchos vivas, aplausos y cohetes. La Casa Consistorial estaba engalanada con arcos de follaje y colgaduras, ondeando en su balcón central la bandera de la Patria.

Además había un gran arco de follaje, con esta inscripción: «Nanciaros de la Oca saluda a su Diputado a Cortes».

Hubo reunión en el Ayuntamiento y visita a las escuelas, a la iglesia parroquial y al alcalde, don Julián Jáuregui, que se halla enfermo.

Se habló de varios asuntos y recibió el Marqués gracias muy expresivas por sus trabajos en beneficio de las escuelas.

### A Aríñez

Los vivas, aplausos, repique de campanas y estampido de bombas ensordecían al llegar a Aríñez los expedicionarios. Estaba todo el pueblo y muchas personas de Margarita y Lermada, con sus autoridades, para agradecer al Diputado su decidido apoyo a la enseñanza.

Estuvieron en la parroquia y en el Ayuntamiento.

### Ayer por la mañana

Recibió el marqués numerosas tarjetas y marchó desde el Hotel Quintanilla a las nueve y media de la mañana en automóvil, acompañado de los diputados provinciales don Dionisio Aldama y don Marceliano Ruiz de Eguiluz; tenientes de alcalde vitorianos don Ciriano Ortiz de Anda y don Francisco López de Aberásturi y don Francisco Ortiz.

Estuvieron en Arróyave, Venta del Patio, Ozaeta, Gauna, Alegría y Eiburgo, donde les saludaron el vecindario todo, con su clero y autoridades, más representaciones nutridísimas de Amárita, Mendivil, Nanciaros de Gamboa, Zubano Ciriano, Luco, Betolaza, Durana, Ulivarri Gamboa, Azua, Mendijur, Zaazo de Gamboa, Garayo, Orenin, Urizar, Elguea, Audicana, Dallo, Ermua, Heredia, Maturana, Güevara, Larrea, Erenchun y Actiu.

En todos lados el recibimiento fué entusiasta y hubo aplausos, vivas y cohetes. Estuvieron en las respectivas Casas Consistoriales, y en Alegría, donde era la fiesta, fueron recibidos, además, por la banda de música de Navaridas.

### Ayer por la tarde

Después de almorzar en el Hotel Quintanilla, salió de Vitoria, el señor Marqués de Amurrio, a las cuatro de la tarde, acompañándole los mismos señores que por la mañana.

Les despidieron muchos amigos, entre ellos el alcalde de Vitoria, don Herminio Madinaveitia.

Estuvieron en Villarreal y Aramayona, y a ambos acudieron representantes de todos sus pueblos.

Esperaban los vecindarios completos de Villarreal y Aramayona, su clero y autoridades y el chistu y tamboril.

Fueron todos a la parroquia y al Ayuntamiento, habiendo mucho entusiasmo.

Desde Aramayona regresó el Marqués en automóvil a San Sebastián.

El diputado a Cortes por Vitoria se ha interesado vivamente por las necesidades de todos los pueblos de su distrito, y ha prometido satisfacerlas. El agradecimiento de los pueblos se ha manifestado inequívocamente.

El marqués se lo ha dicho: «No vengo a pedir nada; vengo a ofrecerlo todo. Os agradezco de corazón que me hayáis elegido vuestro diputado, cargo honorífico que me enorgullece. Pido labor y sacrificio, y estoy dispuesto a ellos».

«No soy político. Por eso atenderé no solo a los pueblos, sino a cualquiera de sus vecinos, sea la que sea su filiación política.»

«Pero es mejor que os alejéis de las luchas políticas, pues perjudican sobremanera.»

«Unos todos y mirad por vosotros y por el bien moral y material de los pueblos, pidiendo el apoyo de vuestros representantes en Cortes, en la Diputación y en el Ayuntamiento.»

«Yo soy alavés, téngolo a gran honra, amo mucho a Alava y mi deseo es servirle.»

«Para bien de nuestra querida provincia, vemos al distrito de Vitoria y a su diputado, competidores. La satisfacción de ambos es mútua y efusiva, lo cual celebramos.»

«Como también celebramos que se haya realizado esta visita y que su resultado sea satisfactorio, al par que la agradecemos y despedimos al señor marqués con el cariño y respeto que se merece.»

## De sociedad

### Calendario para mañana

Santos Proto y Jacinto, mártires.—Rito semidoble, color encarnado.

### El ministro de Instrucción Pública

Procedente de San Sebastián llegó a ésta al mediodía en automóvil, el ministro de Instrucción Pública, señor Salvatella.

Se ha detenido a almorzar en el Hotel Quintanilla, continuando el viaje a Madrid en las primeras horas de la tarde.

### Los que viajan

En el rápido de ayer marchó a Madrid don Baltasar Amézola, distinguido amigo nuestro.

—Se encuentra en ésta de paso para el balneario de Arechavaleta don Angel Torbado, pariente del farmacéutico señor Llamas.

—De Uberuaga regresó a ésta doña María Buesa.

—Después de pasar unos días al lado de sus hermanos los señores de Casas (don Fernando), en el rápido de ayer marchó a Burgos con su esposa, el distinguido capitán de fragata, ayudante del almirante de la Armada don Ramón Agacino.

—Marchó a León con su señora, el industrial de esta plaza don Casiano Amigo.

—Después de pasar el verano en su palacio de Foronda, marcharon a Madrid y Barcelona los señores marqueses de Foronda.

—Regresó a Bilbao el acudado propietario bilbaíno don Tomás Gandarias.

—Pasó el día de ayer entre nosotros, el diputado provincial logroñés don Basilio Gurra.

—De su viaje a San Sebastián regresaron don Clemente Arráiz y don Enrique Laramendi.

—Del balneario de Aizola el acreditado mastre de esta plaza don Felipe García, estimado amigo nuestro.

—De la Rioja vino esta mañana nuestro querido amigo don Jesús Guinea.

—Del balneario de Dax, don Dámaso Villanueva y don Pedro García.

—A Salinas de Anaña marchó la bella señorita María Ruiz de Gauna.

—Del mismo punto ha regresado la señorita Amparo Ruiz de Gauna.

—En el correo del mediodía ha marchado a Logroño, donde pasará hasta fin de Septiembre, la bellísima señorita Carmencita Abalos.

—En el exprés de anoche marchó a Madrid el comandante de infantería don Antonio Rodríguez.

—De su viaje a Burgos regresó en el exprés de esta mañana don Luis Tourrán.

—De Deva don Antonio Aldama y familia.

—Marchó a Madrid en el rápido de hoy don Máximo Ortiz de Urbina.

—Al mismo punto el joven don Ig-tacio Alfaro.

## Dr. OLAVARRÍA

EX MÉDICO DEL HOSPITAL DE SAINT ANDRE DE BURDES : : EX AYUDANTE DEL DR. MOURE.

Garganta, Nariz, Oído.

Consulta diaria: de 10 a 1 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde.

Dato, 6, 3.ª izquierda.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS Y TELEGRÁFICAS

Fisonomías de los pueblos

Desbandada de veraneantes... No hay elementos como la lluvia para producir la huida de los playistas.

Porque el agüista, aún titilándose pomposamente tal, no puede tolerar más agua que la remansada, quieta y monótona de la playa.

Pero el veraneante... El veraneante oyó en Madrid que en las playas no llovía. ¡Sobraba tanta agua en el mar!

¡Sobraba tanta agua en el mar! Y allá se fué el buen «náyade» con sus pantalones blancos, rutilancia de la arena;

se encontraba como en una tertulia con los mismos bañistas, y todos ellos criticábanse mutuamente deformaciones, defectos y «frescuras».

Y como Vitoria se precia de presentar al forastero su mejor blasón, que es la cultura, excitamos el celo de las autoridades para que en lo sucesivo denuncien, y hasta lleven al retén, a esas ineducadas.

Porque no siempre «manos blancas no ofenden».

Nuevo administrador

Ha renunciado al cargo de administrador de este periódico por no poder continuar desempeñándolo a causa de otras ineludibles ocupaciones, nuestro querido amigo don Pelayo Ruiz de Arbulu.

La asiduidad y celo del señor Ruiz de Arbulu en el desempeño de su cargo, le hacen acreedor de nuestra perenne gratitud.

Para ocupar la vacante ha sido nombrado el administrador de la Buena Prensa, don Vicente Elejalde, a quien damos cariñosas bienvenidas.

Platería y Relojería de Rogelio Pérez

4, General Alava, 4

Últimas novedades en artículos de bisutería de todas clases, así como también artículos en plata y oro, a mitad de su precio.

Esta casa garantiza sus trabajos en composturas de toda clase de relojes, alhajas y óptica.

4, General Alava, 4

SUCESOS

¡Ciudad de los niños!

En una camilla fué conducido a las ocho de ayer noche, al Hospital Civil, el niño de 13 años de edad, Juan Gastiázar, con domicilio en la calle de la Correría, número 50, piso 3.º

Este muchacho se encontraba jugando con otro en el monte de Olárizu y tuvo la desgracia de resbalar cayendo al suelo con tan mala fortuna que sufrió la fractura de la pierna izquierda.

Fuó curado de primera intención en dicho benéfico establecimiento, donde quedó guardando cama hasta su total curación.

Joyería Belárroa

La casa más surtida en aderezos y pulseras de pedida

Dada en...

Las escandalosas

Anoche grupos de muchachas que regresaban de fiestas y romerías gritaban, cantaban y escandalizaban por las calles de Vitoria.

Si en los hombres es eso censurable siempre, en las mujeres no tiene calificativo posible.

Y como Vitoria se precia de presentar al forastero su mejor blasón, que es la cultura, excitamos el celo de las autoridades para que en lo sucesivo denuncien, y hasta lleven al retén, a esas ineducadas.

Porque no siempre «manos blancas no ofenden».

Doctor Tomé Ortiz

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París

ESPECIALISTA

PRITOS, MATRIZ Y GENITO-URINARIOS

Tratamiento eléctrico de las Uretritis gonocólicas... Diatermia

CONSULTA: DE 12 A 3 Y DE 6 A 8 NOCHE

TELÉFONO NÚMERO 504 CALLE FLORIDA, 34, 1.º

MADRID

Entre la inquietud y el ridículo

Porque la teoría y la práctica lo contradicen y aun la niegan abiertamente, no acepto, sin reservas y sin distinguos, la parte del refrán que asegura «no haber deuda que no se pague».

Harto lo sienten el Gobierno y sus representantes en la Comisión de los veintinueve.

Hasta ahora han hecho todo lo que han sabido y todo lo que han podido para llenar el tiempo y en realidad para perderlo.

Han llamado a declarar a cuantos han creído o sospechado que podrían decir algo; han alentado todas las pasiones y todos los recursos y estimulado la inclinación a la notoriedad de muchas gentes, y ahora ¿qué?

Todo lo que se ha dicho ante la Comisión de responsabilidades y todo lo que se ha hecho por algunos de sus miembros, deja fuera de duda, si es que alguien la tuviese, que hubo o pudo haber errores; que hubo o pudo haber omisiones; que se hizo tal cosa y que acaso hubiera convenido más cual otra; y lo que es acusación concreta y determinada, está ya juzgado o está enjuiciándose ante los Tribunales.

La situación de los republicanos y socialistas no ofrece, para ellos, ninguna dificultad.

Son enemigos del régimen, son enemigos políticos y aun personales de los conservadores. tienen interés en restar fuerza y en suscitar hostilidades a aquel y a éstos, y para acusar y producir en sus respectivos beocías afecto, les basta hilvanar palabras fuertes, que encierran argumentos fuertes.

Ellos saben que en el fondo tienen razón, tienen razón en cuanto a que se produjeron hechos en el curso de la campaña de Marruecos y en el culminante de ella, que fué el desastre de Annual, que acusan una responsabilidad, siquiera no concreta ni determinen el responsable, y que en ese punto les acompañan muchas gentes. Y sabiendo eso y no siendo hombres de derecho y de ley, sino revolucionarios, como revolucionarios quieren proceder.

Quedó despejada y clara la situación de las representaciones conservadoras. Hablaron todas o casi todas en su día y alguna de ellas, con buenas razones, pulverizó y aventó el endeble tinglado dialéctico que desde los bancos de la izquierda se había levantado.

No hay más documento medianamente acusador que el expediente Picasso y ese expediente fué examinado por el derecho y por el revés desde el sitio de la comisión y desde los escaños de la mayoría.

La situación difícil, brumosa, de mala salida, es la de los representantes del ministerialismo, porque estos representantes no tienen significación revolucionaria; no se proponen cooperar al descaecimiento de las instituciones, ni la desautorización de algunos de sus correligionarios y de sus afines; tienen que proceder como gubernamentales, esto es, como hombres de votos del derecho, que leales servidores de la ley; y quienes sienten devoción hacia el derecho y quieren servir o aparentar que sirven a la ley no pueden fundar una acusación contra un gobierno, ni contra un ministro en vaguedades, en generalidades, en pareceres, en venganzas y en malas pasiones. Para acusar, se necesitan pruebas.

Y no se diga, como dicen algunos que el Congreso y el Senado pueden proceder a la manera de un gran jurado; no se diga eso, porque aquí la conciencia tiene elaborada la prueba que no se trata de una mayoría de papanatas o de indocumentados sino de una mayoría letrada y capacitada para resolver «justa alegata et probata».

¿Qué harán los ministeriales? ¿Unir sus votos a los votos de los enemigos del régimen? ¿Sumarse a quienes han suscitado la campaña tanto por ir directamente contra los políticos, como por ir indirectamente contra el Trono? ¿Abstenerse de concretar toda opinión y reservarse los votos para el Salón de sesiones? Y en éste ¿acusarán? ¿Reconocerán y declararán que no hay materia para la acusación?

Sea cualquiera el camino, la senda o el atajo que tomen quedarán mal, sino es que quedan peor; porque tal y como hoy están las cosas, o se deciden por cooperar a una iniquidad, o caen en el más espantoso de los ridículos.—Miguel Peñaflo.

POR TELÉFONO

Madrid (varias horas).

El regreso del Presidente

Esta mañana regresó a Madrid procedente de Cestona, el Presidente del Consejo de ministros señor marqués de Alhucemas, trayendo el tren que lo conducía 45 minutos de retraso.

En la estación fué recibido el Pre-

sidente por los ministros de la Gobernación, Hacienda y Marina y numerosos amigos particulares.

Después de cambiar saludos con los allí congregados, el marqués montó en un automóvil, dirigiéndose a su domicilio particular.

En la Presidencia

Los periodistas que hacen información en este centro oficial, fueron recibidos por el subsecretario señor Barroso, el cual les manifestó que hoy no asistiría hasta la tarde a la Presidencia el jefe del Gobierno.

Agregó que la causa del retraso del tren expreso en que había venido el Presidente, había obedecido a que al arrancar dicho tren de la estación de Miranda de Ebro, había en una vía paralela un tren de mercancías que llevaba cargamento de madera en varias vagonetas, y varias de aquéllas tropezaron con los cristales del coche en que precisamente iba el jefe del Gobierno, rompiendo los cristales y cayendo algunos de ellos sobre la cabeza del Presidente aunque afortunadamente no le causaron lesión alguna.

Dió cuenta también el Subsecretario que en las zonas de África y en provincias la tranquilidad era completa y que solo tenía noticia de una fuga de presos de la cárcel de Oviedo, de la que ya les daría detalles el ministro de la Gobernación.

En el ministerio del Trabajo

Los periodistas conversaron al mediodía con el ministro del Trabajo señor Armiñán, y les dijo que había remitido al Presidente un proyecto de Real Orden para que todos los organismos envíen a la Cámara de Comercio de Ultramar, todas las publicaciones y la «Gaceta».

Terminó diciendo que le había visitado una comisión del Instituto de Reformas Sociales con la cual había cambiado impresiones sobre los asuntos a tratar en la reunión que celebrarán el jueves próximo.

Almodóvar dá cuenta de una fuga de presos en la cárcel de Oviedo

El ministro de la Gobernación les manifestó que la única noticia que podía comunicarle, era la referente a una fuga de presos de la cárcel de Oviedo, a consecuencia de la cual han sido suspendidos de empleo y sueldo todo el personal de dicha prisión.

Dijo el ministro, que los fugados habían sido seis, encontrándose entre ellos Rafael Torres, que es uno de los pistoleros que fué hecho preso por la Guardia civil, a causa de los sucesos de la calle de Covadonga de dicha capital, otro un condenado a pena de muerte y otro condenado a 10 años por el delito de robo; los tres restantes sufrieron condenas por delitos de poca importancia.

De los fugados según me comunicó el Gobernador civil de Oviedo, ha sido detenido uno de ellos, el del delito de robo, no habiendo podido hasta ahora la guardia civil dar con el paradero de los demás a pesar de los incansables trabajos de persecución que vienen realizando, pero se espera que caigan pronto en poder de la Justicia.

Terminó diciendo que hasta que vaya el personal nuevo de Prisiones, prestan servicio en dicha cárcel fuerzas de la Guardia civil.

Una nota de Hacienda

En este departamento ministerial, se ha facilitado esta mañana una nota a la Prensa, diciendo que según comunican los Inspectores de Hacienda de Zaragoza, Teruel y Huesca, no es cierto que se hayan cometido abusos en el cobro del impuesto de utilidades, ni que haya habido cierre general de comercios en señal de protesta.

¿Se salva el «España»?

El ministro de Marina, ha manifestado hoy refiriéndose al salvamento del acorazado «España», que se sentía optimista, pues según le comunicaba el capitán de dicho barco se había conseguido taponar muchas grietas, lo que facilitaba para trabajar en el achique del barco.

El fútbol

Ayer jugaron un partido de fútbol los equipos «Racing Club» y «Deportivo Ferroviario», apuntándose los primeros 6 goals por 0 los otros.

Una buena novillada

Ayer se celebró una novillada en esta plaza actuando de matadores Pastoret, que reaparece como novillero, a causa de haber renunciado a la burla de matador, Torquillo II y Solazar.

Los tres estuvieron admirablemente, sobresaliendo Pastoret, que durante toda la tarde fué constantemente ovacionado, por sus brillantes feenas de capa y muleta, así como también por las buenas estocadas que agarró en sus toros.

En el último de su muerte, recibió un varatejo que le obligó a ir a la enfermería.

También fué asistido de una contusión, el banderillero «Pelucho», al ir a clavar un par.

Muerte repentina de «Pelucho»

Como decimos al reseñar la novi-

llada, éste valiente banderillero, fué curado en la enfermería de una contusión, a la cual no se le dió importancia tanto es así que se trasladó a su domicilio en el mismo coche que sus compañeros.

Al llegar a su casa y cuando se estaba vistiendo de paisano, pues anoche mismo tenía que tomar el tren para ir a Tomelloso, donde tomaba hoy a las órdenes de Valencia II, cayó al suelo repentinamente, falleciendo a los pocos instantes, a consecuencia de un ataque cerebral.

A este fin se recordaba que el finado recibió un fuerte golpe en las ferias de Pamplona, durante una de las corridas, golpe del que continuamente se resentía, originándole a veces algunos extravíos.

Pertenecía a la cuadrilla de Valencia II, y aprovechaba las fechas que no tenía corridas su matador, para torear en algunas novilladas.

El actor Felipe Cano, fallece a consecuencia de un accidente en un tranvía

Sobre las cuatro de la tarde de ayer, el notable actor Felipe Cano, que en la actualidad trabajaba en la compañía Ricardo Calvo, sufrió ayer un accidente que le costó la vida, siendo la causa del mismo el haberle fallado un pie al ir a descender de un tranvía especial que arrastraba una jardinera en la calle de Alcalá, esquina a la de Peligros, cayendo entre ambos coches, pasándole las ruedas por encima.

Fuó conducido enseguida a una Policlínica de urgencia, resultando inútiles las auxilios de la ciencia por haber este fallecido.

El finado estaba casado con una hija de «Frascu»o», siendo persona muy conocida en Madrid, motivo por el cual la noticia causó gran sentimiento.

BILBAO

POR TELÉFONO

Bilbao (4 tarde)

Un mitin

Ayer celebraron en esta villa un mitin los comunistas, refutando los oradores las manifestaciones hechas por los sindicalistas en el mitin que celebraron el jueves pasado, y acordando también solidarizar con sus compañeros los mineros huelguistas.

El fútbol

En el campo de deportes de Sestao jugaron ayer un partido los equipos Athletic y Sestao, marcándose los primeros 3 goals por 1 los segundos.

MELILLA

Se pretendía asaltar la ciudad

Se ha descubierto una conspiración que capitaneaba el famoso indígena «el Gato» para asesinar al lealísimo Abd el-Kader, y después de hecho esto con los cabileños sublevados, asaltar la ciudad de Melilla. Lo tenían todo preparado para entrar por distintos sitios de la ciudad a la hora de anochecho, cuando más animadas están las calles, y haciendo descargas cerradas, sembrar el luto y el espanto.

Al mismo tiempo, varios moros que estaban en el Atalayón pensaban volar el polvorín y atacar el depósito de los hidroaviones.

Por fortuna, han sido descubiertos y traídos a la plaza prisioneros. También en Rostroguro y otros fuertes permanecen encerrados cerca de un centenar de indígenas comprometidos en la conspiración descubierta.

El golpe estaba muy bien pensado y era de efecto seguro.

Milagrosamente, no se ha desatado la catástrofe. Pero todo ello prueba que el odio rifeño sigue siendo indestructible e inextinguible. El moro nos odia y acecha la ocasión de asestarnos el golpetazo definitivo.

Así estamos en el preciso instante en que se va a iniciar la rectificación de líneas. Sabemos cómo se va a empezar; lo que ignora todo el mundo es cómo terminará el ciclo de operaciones. He ahí una atormetada incógnita.—Julio MILEGO.

(POR TELÉFONO)

3 tarde.

Los de Guipúzcoa

De Quebdani ha salido una columna compuesta de los Regulares, batallón de Guipúzcoa y servicios auxiliares para realizar una marcha sobre Afid-Azu, llevando convoy a esta posición y regresando sin novedad.

SANTANDER

POR TELÉFONO

(5 tarde.)

La huelga general.—Los obreros huelguistas impiden que circulen los tranvías y obligan a que abandonen el trabajo en todas partes.—Festival suspendido

Como tenían acordado, esta mañana se ha declarado la huelga general en esta capital, todos los comercios y fábricas permanecen cerrados, exceptuando en los Atalayas donde se trabaja por acuerdo entre obreros y patrones, pero temiéndose que esta tarde cuando sal-

gan del trabajo se registren algunos incidentes.

Esta mañana a un tranvía que se dirigía por los Cuatro Caminos, le salió al encuentro un grupo de obreros, los cuales intimidaron a los empleados del coche para que abandonasen el trabajo, como así lo hicieron.

Este mismo hecho se repitió con otros coches, siendo algunos apedreados, en vista de lo cual se acordó quedase suspendida totalmente la circulación.

Al mediodía ordenó el gobernador que se volviera a reanudar el servicio de tranvías, orden que no pudo cumplirse por negarse en absoluto el personal a prestar servicio.

Otro grupo de obreros se dirigió al Circulo Mercantil con objeto de pedir a la Junta que suspendiera el festival organizado para esta tarde en la Plaza de Toros y en el cual tomarían parte los orfeones vizcaínos.

La Junta accedió a las pretensiones de éstos y anunció por carteles que quedaba suspendido el festival, pudiendo recoger el importe de las localidades los que ya las hubiesen adquirido.

Las autoridades han tomado toda clase de precauciones, vigilando las calles y fábricas fuerzas de la Guardia Civil y Seguridad.

A pesar del estado anormal por que atraviesa la capital, la animación en las calles es extraordinaria.

OVIEDO

POR TELÉFONO

(5 tarde.)

Tratan de detener el tren don- de va el pagador con 120.000 pesetas

El pagador de la Sociedad de Carbones Asturianos, Secundino Alvaraz, llevaba el sábado por la tarde 120.000 pesetas con destino al pago de los jornales obreros de la semana.

Iba en el tren minero cuando, al llegar al punto Trascalco, a mitad del camino, el maquinista y el fogonero del tren se vieron amenazados por cinco individuos enmascarados, que pistola en mano, desde la vía, les conminaban a detener el tren. No obst nte, con gran valor y serenidad el maquinista dió vapor para acelerar la marcha y evitar más fácilmente el peligro con que era amenazado.

Poco después, otros dos enmascarados realizaron el mismo intento. Los criminaliales trataron de desviar el tren a una vía muerta, cambiando la aguja, sin conseguirlo.

El convoy llegó sin novedad a Samuño.

En vista del fracaso, los atracadores huyeron.

La fuga de presos

A última hora nos dan cuenta de esta capital de la forma en que realizaron la fuga los reclusos, que fué abriendo un boquete por la celda número 16 da la galería primera, lindante con un retréte en construcción, y desde este lugar salieron al campo por el alcantarillado.

Son muchos los comentarios que se hacen, acerca de esto, máxime si se tiene en cuenta que los fugados para evadirse tuvieron que pasar por una galería central en la que siempre hay vigilancia.

Las autoridades trabajan para saber si ésta se preparó antes o después de haber sido detenido el pistolero, por tener este detalle mucha importancia.

Caza a un fugado en vez de una liebre

Además del primer detenido, de que ya damos cuenta anteriormente, un cazador que se encontraba esta mañana en un monte, dedicado exclusivamente al sport cinegético, observó que a pocos pasos de él se encontraba un sujeto en el que pareció reconocer al pistolero detenido por la Guardia civil anteayer, según fotografía que había visto en los periódicos.

Se echó la escopeta a la cara y apuntándole le echó el ato, disparando un tiro al aire, que llamó la atención de otros dos jóvenes que también estaban cazando con él, presentándose enseguida donde se encontraba su compañero, sorprendiéndoles la actitud de agresividad en que se hallaba colocado.

Este le dió cuenta de lo que sospechaba y entonces los tres apuntándole con la carabina, le llevaron hasta un pueblecito cercano, encerrándole en la Iglesia, quedándose dos de ellos custodiándole mientras el otro fué avisar por teléfono a la Guardia civil de Oviedo.

Al poco tiempo se presentaron fuerzas de la guardia civil, los cuales se hicieron cargo del detenido conduciéndole a esta capital y reingresándole en la cárcel.

Es muy elogiada la conducta de los cazadores, habiendo sido muy felicitados por las autoridades las cuales han dicho que si todos los ciudadanos imitaran dicha conducta, no se repetirían con tanta frecuencia los numerosos atracos que se cometen en todas partes.

Regalamos como propaganda y solo por esta semana, obsequiamos a todos nuestros clientes con TRES pañuelos señora buena calidad por UNA peseta. Sólo esta semana. Haga sus compras en esta Casa y economizará dinero.

Banco de Bilbao Fundado en 1857 Capital social Pesetas 100.000.000 desembolsado " 60.000.000 Reservas " 63.000.000 Total 123.000.000 SUCURSAL DE VITORIA: Calle Dato, 12 Casa Central: BILBAO

SUCURSALES: Barcelona, Madrid, Melilla, San Sebastián, Sevilla, Tángier, Valencia, Zaragoza, París, Londres, Vitoria. La Sucursal de Vitoria efectúa todas las operaciones propias de los grandes Establecimientos de crédito.

De enseñanza nacional

Catedráticos.—Institutos

El biendo fallecido el día 15 del pasado mes el catedrático numerario de Geografía e Higiene del Instituto de Ciencias don Severino Laporte Enslie...

Ascienden don Rafael Castejón, profesor numerario de la Escuela de Veterinaria de Córdoba...

Se nombra tribunal para juzgar las oposiciones a la plaza de profesor numerario de Fisiología e Higiene vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago...

Se remiten las instancias y documentos a los presidentes de las oposiciones a las Cátedras de Legislación mercantil española...

Idem ídem de la Cátedra Inglesa vacante en la Escuela Pericial de Comercio de San Sebastián.

Idem ídem de la Cátedra de Geografía vacante en la Escuela pericial de Comercio de Vigo.

Idem ídem de la Geografía comercial vacante en la Escuela Pericial de Comercio de Jerez de la Frontera.

Idem ídem las cátedras de Legislación Mercantil Española vacantes en las Escuelas Periciales de Comercio de Jerez de la Frontera, Murcia y Cartagena.

Escuelas nacionales Se concede excedencia voluntaria a doña Marcelina Rivero, maestra de Hernán Pérez (Cuenc).

Venta de muebles de diez de la mañana a seis de la tarde. Plaza Nueva, 23-2.

Se necesita oficiales ebanistas. Gabino G. Cuevas Florida, 19.

A LOS LABRADORES

TRILLADORAS ofrecemos sin competencia de la acreditada casa «LANZ» (Alemana) último modelo de año 1923, montados todos sus ejes sobre cojinetes de bolas...

EXPOSICION PERMANENTE En los Garages de señores ERENCHUN Y HERMANOS

Desconfiad de las ofertas que la competencia os haga de Máquinas construidas en la casa «LANZ» bajo los nombres de «TRIUNFO CHICA» y «TRIUNFO GRANDE»...

Sociedad Española de Maquinaria Agrícola Marqués de Cuba, 18.—MADRID

Máquinas de Coser

vendo varias de ocasión y garantizadas. Tengo una bobina central Singer, una Singer 66, una Singer de brazo para zapateros y otras varias de pie y de mano.

San Francisco, 16 Tienda de Máquinas de Coser

EXITO GRANDIOSO "EL AGUA FLORIDA ROGINA,"

PARA EL CABELLO, es el preparado más perfecto que se conoce. No produce el negro carbón de los tintes ni el rojo y amarillo de las aguas progresivas...

Venta: principales droguerías de España. Agencia en Alava, Droguería Ca zada

El día de ayer

Amaneció con densa niebla que se disipó en las primeras horas de la mañana y el padre Febo, lució todos sus esplendores durante todo el día...

El concierto del mediodía, a cargo de nuestra estudiosa Banda Municipal se celebró en la Florida, donde la estancia se hacía muy agradable.

El programa interpretado por las huestes que dirige el señor Escoriaza gustó mucho, especialmente la obertura «Raymond» a la que se dió una interpretación magnífica...

Como el tiempo, convidaba a pasar agradablemente el día en el campo, nuestra ciudad se desdobló casi por completo por la tarde.

Al mediodía fueron muchos los vitorianos que unos en automóvil y otros por el ferrocarril del Norte se trasladaron a Haro, donde con motivo de sus anuales fiestas se celebró una magnífica novillada...

Muchos fueron también los que se trasladaron a Vergara a presenciar los festejos que se celebraban en dicha villa y no pocos salieron bien con la escopeta o con los reteles a pasar el día en el campo...

En el campo del Deportivo se celebró la tirada de tiro pichón suspendida en fiestas, en la que resultó vencedor el gran tirador y acreditado fabricante de armas, de Eibar, don Joaquín Fernández...

La sesión musical de baillables se celebró en la Florida, viéndose con tal motivo muy concurrido dicho paseo.

El día transcurrió sin que se registrara ninguna nota desagradable y en medio de la mayor animación por la hermosa temperatura que disfrutamos.

SERVICIO A DOMICILIO DE LOS RENOMBRADOS VINOS TINTOS Y BLANCOS de Federico Paternina (S. A.) BODEGAS Y VINEDOS EN OLLAURI (HARO)—RIOJA

The Moment House Zapatería de moda DE Gerardo Martínez

Ex oficial de don G. Villarejo, de Bilbao. Se hace toda clase de calzado a la medida, especialidad en calzado de lujo y poco defectuosos.

San Prudencio, 3, zapatería Vitoria Teléfono 659

Desde Berlín El estudio del castellano en Alemania

Recientemente fui recibido por el ministro de Ciencias, Artes e Instrucción Pública de Prusia, doctor Boettig...

«¿Qué me dice usted de las relaciones entre España y Alemania?» —Alemania y antes de la guerra, tenía muy buenas relaciones con España...

Con gran satisfacción recuerdo los muchos artistas y sabios alemanes que han estado en España y a su regreso, me han hablado con el mayor entusiasmo del cariñoso recibimiento y de las continuas atenciones de que han sido objeto.

La guerra ha despertado, naturalmente, en gran parte del pueblo alemán la aspiración de aumentar las posibilidades en las escuelas superiores...

El día de ayer disfrutamos convida más a pasear por el campo que a encerrarse en los locales donde se ofrecían al público sus gestivos programas.

Por los cines

El hermoso día que ayer disfrutamos convida más a pasear por el campo que a encerrarse en los locales donde se ofrecían al público sus gestivos programas.

EL BIENESTAR DESPUÉS DE LAS COMIDAS

Por dolorosas y frecuentes que sean vuestras crisis de dispepsia, las indigestiones, es casi seguro que experimentéis un verdadero alivio a los sufrimientos digestivos si tomáis solamente una cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada...

En San Pedro

Solemnes cultos que en la Parroquia de San Pedro Apóstol dedica a su Patrona Santa María de la Cabeza la cofradía de San Isidro Labrador.

Almoneda

de un gabinete comedor y magnífica cama de metal maciza. Constitución, 10, primera.

Se necesita

mujer, para fregadora y limpieza de la cocina de un café, con buenos informes. Razón, en esta administración.

Se vende

una ama seca para Bilbao. Intérsese sin buenos informes. Razón en esta administración.

LOS DEPORTES

ATLETISMO

«Cross» en Ondárroa Ayer, domingo se celebró en mencionada villa vizcaína un gran «cross country» en el cual tomaron parte los mejores corredores de las Sociedades «Lagun Artea» de Rentería...

Ayer en Vergara Organizado por el «Club Deportivo Alkartesea» de Vergara, se celebró ayer en dicha villa una magnífica carrera pedestre cuyo recorrido fue, aproximadamente, cinco kilómetros.

La PELOTA Los partidos del sábado Fernández I y Uribe, rojos, contra Irureta II y Ormazabal, azules jugaron anteayer, a las diez y cuarto de la noche, un partido a 22 tantos...

EL BIENESTAR DESPUÉS DE LAS COMIDAS Por dolorosas y frecuentes que sean vuestras crisis de dispepsia, las indigestiones, es casi seguro que experimentéis un verdadero alivio a los sufrimientos digestivos...

En San Pedro

Solemnes cultos que en la Parroquia de San Pedro Apóstol dedica a su Patrona Santa María de la Cabeza la cofradía de San Isidro Labrador.

Almoneda

de un gabinete comedor y magnífica cama de metal maciza. Constitución, 10, primera.

Se necesita

mujer, para fregadora y limpieza de la cocina de un café, con buenos informes. Razón, en esta administración.

Se vende

una ama seca para Bilbao. Intérsese sin buenos informes. Razón en esta administración.

LOS DEPORTES

ATLETISMO

«Cross» en Ondárroa Ayer, domingo se celebró en mencionada villa vizcaína un gran «cross country» en el cual tomaron parte los mejores corredores de las Sociedades «Lagun Artea» de Rentería...

Ayer en Vergara Organizado por el «Club Deportivo Alkartesea» de Vergara, se celebró ayer en dicha villa una magnífica carrera pedestre cuyo recorrido fue, aproximadamente, cinco kilómetros.

La PELOTA Los partidos del sábado Fernández I y Uribe, rojos, contra Irureta II y Ormazabal, azules jugaron anteayer, a las diez y cuarto de la noche, un partido a 22 tantos...

EL BIENESTAR DESPUÉS DE LAS COMIDAS Por dolorosas y frecuentes que sean vuestras crisis de dispepsia, las indigestiones, es casi seguro que experimentéis un verdadero alivio a los sufrimientos digestivos...

En San Pedro

Solemnes cultos que en la Parroquia de San Pedro Apóstol dedica a su Patrona Santa María de la Cabeza la cofradía de San Isidro Labrador.

Almoneda

de un gabinete comedor y magnífica cama de metal maciza. Constitución, 10, primera.

Se necesita

mujer, para fregadora y limpieza de la cocina de un café, con buenos informes. Razón, en esta administración.

Se vende

una ama seca para Bilbao. Intérsese sin buenos informes. Razón en esta administración.

LOS DEPORTES

ATLETISMO

«Cross» en Ondárroa Ayer, domingo se celebró en mencionada villa vizcaína un gran «cross country» en el cual tomaron parte los mejores corredores de las Sociedades «Lagun Artea» de Rentería...

Ayer en Vergara Organizado por el «Club Deportivo Alkartesea» de Vergara, se celebró ayer en dicha villa una magnífica carrera pedestre cuyo recorrido fue, aproximadamente, cinco kilómetros.

La PELOTA Los partidos del sábado Fernández I y Uribe, rojos, contra Irureta II y Ormazabal, azules jugaron anteayer, a las diez y cuarto de la noche, un partido a 22 tantos...

EL BIENESTAR DESPUÉS DE LAS COMIDAS Por dolorosas y frecuentes que sean vuestras crisis de dispepsia, las indigestiones, es casi seguro que experimentéis un verdadero alivio a los sufrimientos digestivos...

En San Pedro

Solemnes cultos que en la Parroquia de San Pedro Apóstol dedica a su Patrona Santa María de la Cabeza la cofradía de San Isidro Labrador.

Almoneda

de un gabinete comedor y magnífica cama de metal maciza. Constitución, 10, primera.

Se necesita

mujer, para fregadora y limpieza de la cocina de un café, con buenos informes. Razón, en esta administración.

Se vende

una ama seca para Bilbao. Intérsese sin buenos informes. Razón en esta administración.

TIRO PICHON

Las tiradas de ayer Cor firme estaba anunciado: a las tres de la tarde de ayer, se celebró en el campo del «Deportivo Alavés» la tirada regional que se suspendió durante las fiestas de Agosto.

DE FÚTBOL

Partidos infantiles En el hermoso campo de Arana se jugaron ayer varios partidos de fútbol. Un grupo de infantiles del «Club Deportivo Alavés» venció al equipo del Colegio de San Vitor, por 4 goles a 2.

EN IRUN

Contendieron ayer domingo los primeros equipos del Arenas de Guitcho y del Real Unión de dicha ciudad fronteriza, siendo el primer partido de la temporada presenciado por numeroso público.

EN BURGOS

En esta ciudad castellana se inauguró ayer la temporada en el campo de Larrea, jugando un interesante partido los equipos Real Racing de Santander y el equipo del regimiento de Cuenc.

EN HARO

La Real vence al Athletic De nuestro colega «La Rioja» copiamos la siguiente reseña del partido jugado el sábado en Haro entre los equipos «Real Sociedad», de San Sebastián y «Athletic Club», de Bilbao.

ALMACEN DE CALZADO

DE MAXIMINO PEREZ (SUCESOR DE ESTIBALEZ) Plaza Nueva, 11 y Plaza de Bilbao, 4 La casa que más modelos presenta...

Hallazgo

de cierta cantidad, que se entregará a quien acredite ser su dueño. Informes en esta administración.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de  
Proprietarios: Viuda e Hijos R. T. Chávarri.-- Lealtad, 12.--Madrid

# CARABAÑA

Depurativas, Antibiliosas,  
Antihépticas  
AVISO: Recházese como falsa toda  
agua que se venda fuera de sus  
botellas originales y corchadas

## PASTA DENTIFRICA

La más acreditada y que más se vende. -- Limpia los dientes sin dañarlos. -- Sabor delicioso  
Tubo en aluminio estanco y ligero, 1'50 pesetas. -- De venta en todos puntos

## "HIGEA"

### = CASA PÉREZ =

GRAN ALMACÉN DE MUSIC

PIANOS de las marcas más reputadas  
AUTO PIANOS marcas: Jesse Grench  
de New York, Jacob Vall de Batón.  
Magnífica ocasión Auto-Piano Norte-  
Americano.  
Máquinas Parlantes. -- Discos. -- Ro-  
llos, etcétera.

Plaza Nueva, 32

### Servicio de la Compañía Transatlántica

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, pa-  
ra Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de  
regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA, MÉJICO**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30  
para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27, y de  
Habana el 30 de cada mes.

**LÍNEA DE CUBA MÉJICO**  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20,  
de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana  
el 30 de cada mes para Coruña y Santander.

**LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA PACÍFICO**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga  
y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma,  
Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por  
Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Val-  
paraiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta  
La Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
Una salida cada días, arrancando de Barcelona para Alejandría (Suez),  
Fort-Said, Suez, Coombó, Singapur y Manila.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4  
de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Málaga (escalas facultativas), Las Palmas  
Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de  
África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Pe-  
nínsula indicadas en el viaje de ida.

**LÍNEA DE BRASIL-PLATA**  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa  
(facultativas), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo  
el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Cas-  
tas, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros  
cuando la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su  
largo servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia: BARRERAS, I. -- Escritorio

### Gorgonio y Alejandro Gamarra

TELEFONO 238 SANTIAGO 10

Grandes existencias en  
**Arados Brabants**  
y  
**Gradas flexibles**

### Automóviles y Camiones

No asegurar sin ver las ventajosas condiciones de «LA VASCO  
NAVARRA». -- Delegado en Vitoria: ANTONIO VINOS Y DE SANTOS,  
Herrería, 1 u 3

### "LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

56 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. -- Seguros contra incendios. -- Seguros de  
ocultos. -- Seguros contra accidentes. -- Seguros marítimos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Subdirector en Alava:

T. N. QUIROGA -- Plaza del General Loma 6, 2.ª Vitoria

### 'La Exportadora,'

FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS  
MARCOS Y MOLDURAS

**Sebastián Ricardo Aranegui**  
VITORIA

LUNAS EN BLANCO Y PLATADAS DE GRANDES DIMENSIONES PARA ESCAPARATES, CAJAS  
Y DEMÁS. -- LUNAS BISELADAS Y GRABADAS. -- BANDAS BISELADAS. -- LUNAS DE SEGUNDA  
FINAS Y ORDINARIAS. -- ESPEJOS DE TODAS CLASES. -- MARCOS CON OROMOS Y OLEOGRAFÍ  
DAS. -- MOLDURAS. -- VIDRIOS NEGROS IMPRESOS Y DE COLORES. -- VIDRIOS DEL PAÍS A  
EXTRANJERO.

# MENDITA

Pida las grandes creaciones  
del gran tenor español FLETA  
Gramófono maleta para campo y viaje  
Gran surtido en prismáticos ZEISS

ALMACENES Y BAZAR Plaza Nueva 26 VITORIA

### Aguas y Bañerío de Cestona

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

AGUAS MINERO-MEDICINALES, ÚNICAS INDICADAS CON ÉXITO MARAVILLOSO PARA LAS  
ENFERMEDADES DEL HIGADO, INTESTINOS, ESTREÑIMIENTO, NEURASTENIA,  
ARTIRITISMO, ESTÓMAGO, BAZO, ETC., ETC.

(Carlsbad de España)  
EXPLOZADAS DESDE EL AÑO 1784 Y DECLARADAS DE UTILIDAD PÚBLICA EN 1792  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS  
TEMPORADA OFICIAL DEL 15 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE  
HOTEL DEL BAÑERÍO

Cuatro pertenencias a la Sociedad propietaria del Bañerío, instalados con los últimos  
adelantos de confort e higiene. -- Espaciosas habitaciones para 600 huéspedes. -- Restau-  
rante. -- Ascensores. -- Salones. -- Sala de lecturas, etc., etc.

Para viajeros procedentes de la línea del Norte:  
Estación de Zamarraga, a 27 kilómetros, 45 minutos de recorrido.  
Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián:  
Estación de Arrosa, a 7 kilómetros, 12 minutos de recorrido.  
Hay servicio regular de automóviles en ambas estaciones durante la tempora-  
da oficial.  
Pídanse noticias directamente a las oficinas de Cestona (Guipúzcoa)

### Antirreumático RE

Nuevo específico vegetal

No hace falta guardar régimen en las comidas

### Jabón "Lagarto"

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa  
De venta en los almacenes de Ultramarinos de don Juan Ramos,  
sucesor de Alegría Ansuos, 1 (antes Oriente); Lucio Nalda, Puros, 9  
Hijos de Vicente Más, y señores Hijos de don José Erhina Plaza  
Nueva 94

## Azpiazu H. nos

SAN PRUDENCIO, 7 y 7 bis  
VITORIA

## MUEBLES Y ALFOMBRAS

ALTA NOVEDAD  
VISITÉSE ESTA CASA



### HEXAGON

Máquina bobina central  
para coser y bordar.

Modelo de primer orden fabricada en  
Inglaterra por The Hexagon Sewing  
Machine Co. Ltd. London, la fábrica de  
máquinas le coser más importan-  
te del mundo, la de mayor produc-  
ción, la más universalmente conocida  
y apreciada.

Durante un corto espacio de tiempo y  
por vía de propaganda, venderemos  
nuestras máquinas a unos precios  
verdaderamente increíbles, teniendo  
presente la insuperable calidad de  
las mismas; la bobina central, cuyo  
verdadero precio es de Ptas. 340, la  
vendemos en 260 Ptas. con la cubier-  
ta y 242 sin ella. Apresúrese a com-  
prar una de estas inmejorables má-  
quinas antes que se termine el  
periodo de propagaña y la fábrica  
ordene la subida de precios.

Representante exclusivo en Vitoria: SERVANDO GONZÁLEZ, calle de S. Francisco, 16.  
Máquinas especiales Durkopp, para hacer festón, vainica, ojales, coser botones, etc. Ins-  
tallación de bancadas a fuerza motriz para máquinas de coser y especiales similares.  
Inmenso surtido en lavadoras, agujas, accesorios y piezas de recambio para máqui-  
nas de coser de todas marcas y sistemas. Reparación de máquinas de todas clases, anti-  
guas y modernas.

PROBAD  
LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES  
EZQUERRA

VITORIA

### Armería de Olasolo

(Sucesor de Aretio)  
Calle de Dato, número 3.--VITORIA

Socio de la fábrica de es-  
copetas de Eibar, Lascuráin  
y Olasolo, constructores de  
las acreditadas marcas «Go-  
gor» y «Perro»; escopetas de  
percutores ocultos, de tres  
enganches, marca «Goger»  
desde 150 pesetas, con la  
nueva prueba obligatoria a  
precios de fábrica; existen-  
cias de toda clase de artículos de caza, pesca, foot-ball; taller de reparaciones.

PRECIOS SIN COMPETENCIA



### Caja de Ahorros

de la  
**Ciudad de Vitoria**  
Fundada el año 1850

Es la institución de Crédito más antigua en Alava -- Funciona  
bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del  
Gobierno.

Capitales impuestos en 30 de Junio Ptas. 19.649.035,66  
Número de imponentes en 30 de Junio . . . . . 15.467

#### PRINCIPALES OPERACIONES

Prestamos y Créditos sobre valores hipotecarios personales a Corporaciones, Imposiciones en libretas ordinarias de Ahorro Escolar a un año

Sindicatos, etc. Cuentas corrientes  
La Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria destina todos los años  
importantes cantidades para PREMIOS A LOS IMPONENTES.  
Premios y donativos concedidos en el úl-  
timo ejercicio Ptas. 21.627,57

OFICINAS: PLAZA NUEVA, Núms. 1, 2 y 3  
Horario de despacho: De 9 a 1 y de 3 a 5

### "SE HACE" EL TRANSPORTE DE MUEBLES

dentro de la península y  
extranjero, en "Capitones",  
construidos con arreglo al  
último modelo

**Vicente Goya**  
Cadena y Eleta, 3  
TELEFONO 709  
VITORIA

### Aviso a los COMERCIANTES

Desde el día 1.º de Enero se  
encuentra al precio de fabri-  
ca, el jabón marca

"CHIMBO"

en el depósito que para la  
venta al por mayor establece  
en la calle FLORIDA, número  
62, de esta ciudad

Representante: FEDERICO DEL CAMPO

TELÉFONO 721

### Armería de Emilio Zulaica

Gran surtido de artículos para casa y pesca. Escopetas de las más  
más acreditadas. Abundantes artículos de viaje y toda clase de apar-  
Precios económicos  
No confundirse. Independencia 7. Frente a la Plaza de Vitoria

